

OD NASICH DOPISOVATELU.

Geranium, Neb. — Ct. red. Neustáte jen čekám jestli by šlo z našeho okolí něco napsat do Vašeho otěného listu, a jelikož nemohu ničeho dočkat, tedy se řádu pára, abych sám něco napsal poměrech v našem západě. Dle mého myšlení, že je zde živější než jinde, dokážem toho je, se nyní masopust již se odbyla, dva svatba a přitáhli pondělí tady jdou odbývat se dvě; die toho se viděti, že tu není sle. — Úroda byla dost obětavá, pšenice vypala 10 až do 23 bušů po akru. Oves okolo 30 a korna asi 25 přibližně. Ceny jsou tu velmi nízké, a to ceny farmářských plodin mimo prasat, ta se tu nyní prodávají za 27.40 sto liber. Hovězí dobytek je tu málo a bídný. Pšenice prodává za 45c/48 bušů, oves asi 27c, a korna 27c. bušů. Na venku je dost živo a v městě ještě živěji. Obilí se prodává o překoť. Obchod jde ve všech záležitostech o všechno pryč. Doutníkáři krouží doutníky, řezníci sekaří maso v píném proudu, hostinští nemohou posadit nalejvat, poněvadž farmáři pijí jako ryby, groceráci se točí jako na obrtlíku a komplimenty litají z jednoho na druhého, co zatím klerkové vybírají z beden nějaký ten domácí výrobek, takový jako vejce, máslo a pod. Krejčí běhají až by si nohy utloukli a šijí a stříhají a přitváří a seřvávají až hrůza. Na farmách zase se drtí korna, odváží a berou se peníze. Mládež zase se baví jak může, plesy jsou na denním pořádku. A nyní je zase trochu zima, a tak nás připoutala na nějaký čas ke kamnům, a pro ukřátení chvíle se někdy sehrajou karty a čtou novely, romány a všelijaké zábavné čtení. A jakmile se oteplí, nastane nám zase práce v poli, a tak to půjde až zas do zimy. Jelikož zima vždy končí a i já také se zimou musím skončit mou škrábaninu. S úctou
Josef Křikavč.

Oklahoma City, Okl. Terr. — Ct. red. Pokroku Západu! Upozornil jsem ve svém posledním dopisu v Pokroku Západu mnohé krajany na poměry Oklahomy se týkající a opakují, že mně není možno, každému zvláště psáti; jestli ale zmíněný krajané čtou ct. časopis "Pokrok Západu", tedy jsem ochoten (pakli ct. redakce dovoľí), podávati zprávy každý týden se zde sběhnouš. Obočasí nerad píšu, a co se našeho země týká, každý vř spole dle mapy, že nejsme konec světa. Ti, kteří se sem přestěhovali z Dakoty a Minnesoty, chválí si zdejší zimu; naopak zase poledňáci bručí, že je zde zebe. Nám Čechům jest jak léto, tak i zima zde mírná, neboť jsme zvyklí na všechny sloty.

Oklahomský šerif jmenoval svým příručím pana J. Hubatku, a tak jsme nyní zastoupeni ve třech úřadech, a to: p. Mendlík jest radním, p. Doležal městským strážníkem a p. Hubatka příručím šerifa. Když bychom pracovali svorně, nestranně, zanechali stvácení jeden proti druhému, dostali bychom do úřadu, toho bychom chtěli. Viděl již někdo z krajanů Čechy společně pracovat? A kdyby se tak stalo, vždy najdou rýpalové; též i u nás není práce o podobné. Pan Mendlík je rázen od jinonárodovců, a byl zvolen bez pomoci Čechů, ba naopak, několik těch rýpalů pracovalo na jeho jeho. Pan J. Doležal zaujal místo p. Hubatkovy, později byl pan Hubatka jmenován příručím spolko-voho maršála, a nyní tedy jest příručím šerifa, a proto zastává oba úřady najednou. Jak se jistě dovědíte, zase ti sami rýpalové v tom mají nos, by zachovalému krajanu radli překážky. Není to hanebné, když půl tuctu takých lidí se nemohou přemoci a dělají ostudu? Páni an Frank a Václav Hrabě se vyna-

našili, aby pan Hubatka byl jmenován do zmíněného úřadu, a za to se jim dostává nadávek. Šerif se vyjádřil, že vyvolal všechny Čechy stran pana Hubatky, ale neshledal nic, co by ho neoprávněovalo ustanoviti jmenovaného krajana a podotknul, že nejenom podržel p. Hubatku v úřadě, ale že by si přál ještě jednoho takového Čecha za příručím. Já se vás ptám, páni rýpalové, co víte na pana Hubatku, ven s tím, a povězte, proč rýpáte, a je-li někdo z toho půl tuctu lepší než on, ukažte to jakožto mužové a neklepejte od saloonu k saloonu jako baby. Když někdo se zmocní něčeho koně a poškozený

Pan. red. Bude nám a dojísta všem čtenářům milé. si stěhuje u okresního soudu a šerif neb příručím ujme se utiskovaného, je to bezpráví? Může Čech Čecha nechat zatknouti, když se tomu prvnímu děje křivda? Může se vyhnouti šerif-Čech tomu, aby nezatkli krajana, když se mu to našel? Proto o tom dosti, neb by to nikam nevedlo.

Tento město bude se odbývatí přelícení s p. A. Cábou v Oklahoma City a na 6. března zase ve Wichita pro křivou přisahu. Jest povoláno přes 100 svědků a bude to přelícení sensační. Pan Cába a jeho bratr Josef a několik Američanů odebrali se minulý týden do Wichita a nechali se uvězniti dobrovolně; co s tím chtějí docílit, jest hádankou pro ty, kteří jen věc pověrně znají. Já se domnívám, že se chce vyhnouti tomu, aby nemusel být souzen v Oklahoma City. Bude-li to co platné, pochybuji. Ze 100 svědků povoláných jsou jen dva Češi; budou-li však povoláni ještě někteří z krajanů, neví. Pan Josef Švanda vyprodal svůj obchod a odejel z Oklahomy; kam se odebral, ví snad jen on sám.

A tak bych měl co psáti, kdyby se péro nešttilo; neb jsou věci, s kterými se musí počkat, jak se vyvinou. Četl jsem již několikrát v českých časopisech o stěhování se černochů do Oklahomy. K nám, do Oklahomy City, přijde ovšem černochů dosti během roku, než neusazují se zde, nýbrž táhnou dál, neb si jich bílí osadníci nepřejou, za to v Guthrii jest více černochů než bělochů; naproti tomu Elreno a Norman nemá černochy skoro žádné. Pravá Oklahoma nebude nikdy již míti přírůstek černochů, neb pozemky jsou drahé a k práci jest dosti bělochů. Čechů do Oklahomy stále přibývá, a půjde-li to tak několik roků, bude možno jednatelům časopisů jíti kříž na kříž českými osadami.

Jak jsem se dočetl ve vašem ct. listu, pan V. L. Vodička zakládá českou osadu v západním Texasu. Též i já souhlasím s tou krajinou, neb jest to krajina zdravá, a až bude celé indiánské území otevřeno bude, to nejbližší česká osada jižně od nás. Já jsem sám cestoval v těch místech a mně se tam líbilo; tam jest potřebí českých rukou a budoucnost jest jistá.

Několik krajanů se mne ptá v dopisech, kolik bušů korny vydá zde akr, kolik pšenice, ovas atd. Co se mne týká, já kornu nepěstuji, ale mohu s jistotou tvrditi, že v úřadích vídám kornu tak pěknou jako v Nebrascce, ale průměrem jest Nebraska lepší na pěstování korny; s pšenicí a ovsem se to má podobně. Za to však máme přídavkem bavlnu, kterou Nebraska nemá. Krajina jest mladá a proto se musí ještě chvíli počkati, co se nejlépe osvědčí; ať píšou farmáři, co kdo sklídl, neb jakou měl ženi a kolik co vydá po akru. Já nevedu žádný účet v těch věcech.

Mnoho dotazů na mne přichází, zdali možno koupiti pozemek z druhé ruky v Oklahomě. Ovšem že; vše jest u nás možné. Ptejte se rodáků, jako jsou pp. J. Beneš, F.

Barta, pl. Baránková a mnoho jiných, ti vám poví, jak se kupuje z druhé ruky, adresa jest Keokuk Falls. Vždy najdete krajánka, který se o vás postará, máte-li dolárky. Dva neb tři krajánkové se spojí asi s tuctem Američanů, ti posleďte zaberou pozemek, několik akorů a ti první (totiž krajánkové) vás tam dovedou a okážou vám (tak jako šábel Jellího) jednu čtvrt i pana majitele; za 200 neb 300 dolarů můžete dostati čtvrt akoru a jíti si pro zápis a tak se pokračuje dále. Kdybyste ale tu věc prohlédli hned, tak byste poznali, že nemá žádné právo na vás ždati ani centu, neb jest to nastrojený podvod. Jestli se to již stalo? O tom vás ubezpečí padesát krajánů, že ano? Někdy zaplatíte a také nedostate nic; také se již stalo, ať vám na to odpovědí ti, kteří mají zkušenost. Máte konkol mezi pšenicí vřily, a když se dá někdo napáliti, já neví, či jest to vinou. Nemyslete, že vás každý osídí; jsou tóž poctiví lidé na světě a v Oklahomě jest jen málo nepoctivců a o kterých vím, že jsou lidé nebezpeční, o těch vám sdělím v soukromém dopisu, po případě i veřejně, pravdu nemusí se nikdo báti mluvit, ale někdy jest lépe mlčeti. Co se již stalo a jest dokázáno, o tom se může psáti veřejně.

S úctou Frant. Wolf.

Clarkson, Neb. — Ct. red. Obdržel jsem od nějakého přítelka dopis, v němž praví mezi jiným: — "Nechci s Vámi polemisovati veřejně, poněvadž nemám času ani vůle." — Já též nerad vedu polemiku, aneb jak se říká, písemní boj, ač bych času k tomu měl. Ale nemohu již přerem vládnout, neb mám již svých 77 roků. Ale kdyby ten pán byl podepsal své jméno, byl bych se mu skroušeně vyznal z hříchů, kterých jsem se svým dopisem v čísle 41 proti demokratům dopustil a byl bych žádal odpustky. Ale že se podepsal: "Jeden fanatický demokrat", tedy bych jej arci mezi tím množství ani nenašel, jest jich mnoho, kteří by se k takovému jménu mohli hlásiti. Proto, chci-li odpovídat, musím prosit ct. red., aby laskavě nám byla tlumočnic. Ale musíme mi pane Fanatický demokratte odpustiti, že Vám na všechny Vaše nářky nehodlám odpovídati, neb bych nerad ct. redakci příliš dlouhým dopisem obtěžoval. — Doznáváte, že to nemohl žádný tvrdit, že se za Clevelanda nejvíce dluhů uplatilo, a to prý proto, že byl republikánský kongres. To ovšem není zcela správným, neboť kongres 49tý v prvních dvou letech vlády Clevelanda měl v sněmovně poslanců 180 demokratů a jen 145 republikánů, kdežto kongres 50tý, od roku 1887 do 1889 měl 170 demokratů, 152 republikánů a 3 neodvislé. Měli tedy demokraté po všechna 4 léta většinu v jedné sněmovně. Senát arci byl republikánským, maje v 49. kongresu 42 republikánů a 34 demokratů, v padesátém 39 republikánů a 37 demokratů. Však dejme tomu, že máte pravdu a že skutečně byl kongres za úřadování Clevelanda republikánským. Což pak ale nebyli republikánskými v jedné neb druhé sněmovně všechny předcházející od Lincolnova? Nebyly to tedy republikánské kongresy, které ty dluhy uplácely? Podívejme se jen, co obnášel dluh národní po válce. Dne 1. července 1865, po válce, dlužili Spojené Státy, dle úředních výkazů, \$2,381,530,294 na úpisy úrok nesoucí, ale dne 1. července 1892 dlužily již jen 585 milionů dolarů. Tedy za ta léta republikánských kongresů upláceno dluhu úroky nesoucího skoro 1,300 milionů. A což teprve úroky! V roce 1867 platilo se 143 milionů úroků a v roce 1892 jen 33 milionů, tedy o 110 milionů ročně méně. Též pan Fanatický demokrat přise, že když demokraté mi tvrdili,

že se za Clevelanda nejvíce dluhů uplatilo, že tomu nebylo tak. Nikoliv, nevěděl jsem to tak určitě, až nám to pravdo mluvný a spolehlivý Pokrok dle úředních zpráv pověděl. Já ovšem mám mnohé zápisky a věděl jsem, co se hned do roku 1880 dluhu uplatilo, neb Pokrok nám oznamoval měsíčně stav pokladny a dluhu, ale stále a tak bedlivě jsem to nesledoval. Můžeme být za to Pokroku povděční, že nás o všem důležitém uvědomuje. Co pak Vám demokratické časopisy nic takového nepovídalí? Inu ovšem, jak pak by Vám to pověděl, když jen Vám stále hlásaly o zlodějství! To by se nebylo k sobě hodilo! — Také se zmiňuje o kovaných republikánech. To snad také na mne potahuje, ale to se mýlí! Já jsem od roku 1876 vždy hlasoval s demokraty, proto že krajané, kteří tu byli dříve, byli vůdci a nevěděli jsem rozdílu. Když jsem ale začal číst demokratické noviny a porovnávaje jejich tvrzení se skutečností, seznal, že je v nich lož a klam, tu jsem teprve prohlédl a z klamu vybredl. Což pak to bylo málo let, stále a stále opakovaných, že co farmer kupuje je všechno, všechno dražší, než bývalo dříve, ač každý věděl z vlastní zkušenosti, že je spíše právě naopak! A přec tomu mnozí vzor vlastního a snadnému přesvědčení věřili! A přece víme všichni, ten Fanatický demokrat tak dobře jako já, že mezi lety 1870 a 1880 bylo rolnické nářadí dražší o třetinu a některé o polovici, než co je nyní. Což se každý starší osadník nepamatuje, že vůz stál 90 dol., břečák 26, pluh 22, stroj sekač a hrabač 200 dol. atd.? A podobně bylo se všemi jinými potřebami, šatstvem, grocerií atd. Též mi připomíná pan Fanatický demokrat, že sami republikáné uznali vládu Clevelandovu za šetrnou. Nu, vždyť je dobře. Co pak já něco řekl proti Clevelandovi? Kdyby mi sami demokraté nebyli dali příčinu, já bych se nebyl ani zmínil, ale mně jednalo se jen o pravdu. A tak, pane F. D., snad toto budete také číst. A když jsme se tak hezky vypravovali, tak si dáme "S bohem" a "Na shledanou"! Fr. Rajman.

Cleveland, O. 6. února - 93. Ct. red. Šicí stroj "Pokrok Západu" jako premie Vašeho listu na doplaćení \$21 jsem obdržel v úplném pořádku. Prvé než jsem o tento šicí stroj psal, pochyboval jsem, že by mohl člověk koupiti stroj tak lacino. Dopsal jsem tedy svému příteli pracujícímu v redakci jednoho českého listu a tážal jsem se, nenlí v těchto premiích nabízených rozličnými listy nějakého podvodu. Jeho odpověď zněla, že žádný list si to neudělá k hanbě, aby svým odběratelům zaslal premie způsobem podvodným, a co se šicích strojů týče, že lze vskutku dostati dobrý stroj za velmi levnou cenu. Na jeho radu jsem stroj objednal, a nikdo, kdo ten stroj viděl, neřekl, že ten stroj za to nestojí. Mohu jej, tak dalece, jak jsem jej zkoušel, všem doporučiti.
S úctou
Jan Průcha.

Tunis, dne 8. února 1893. Ct. red. Sdělují Vám tímto, že jsem šicí stroj "Pokrok Západu" v pořádku obdržel a jsem Vám velice povděčen za tak krásnou premii jakou svým předplatitelům poskytnete, neb mně jmenovaný stroj v plné míře uspokojuje. Jest to stroj dobrý, který se vyrovná každému stroji šicím u tomu nejdražšímu a dělá výtečnou práci, záčež Vám vzdávám díky a stroj ten odporučuji každé rodině.
S úctou Fred. Kulhánek

Bucklen's Arnica Salve.
Nejlépe mast na světě pro pořezání, odřeniny, otěkliny, vředy, vyrážení, liže, stvrdlé ruce, ožehaviny, kufi oka a všechny vyrážení kožní a úplně léčí zlatoú klu, nebo se nevezou žádné peníze. Ručí se za úplnou spokojenost, nebo se peníze vrátí. Cena 25c. zrabízka. Na prodej ve všech lékárnách a u Goodman & Co., lékárníků v Omase.

Kupujte jen pravé Severovy léky. Na každém musí býti jméno Severo-vo jinak lék není pravým.

NEBRASKA.

— V Ashland, Neb., mluví se mnoho o zřízení nové dráhy; má to býti dráha B. & M., jež by vedla z Ashland do Seward.

— Nepatrné zeměměřeni počítováno bylo v severozápadní Nebrascce dne 15. února mezi 1. a 2. hodinou noční. Otěs trval 20 vteřin; okna Finčela a nádobí bylo zptvrženo.

— Eduard Neligh, star 78 roků, byl dovezen dne 14. února ze své farmy v Otoe Co. do Nebraska City do nemocnice. Byl skoro týden vyhladovělý ve svém bytě nalezen, kdež již přes týden ničeho nepožil. V jeho bytě nalezeno \$1,300 na hotovosti; mimo to vlastnil farmu o 450 akrech půdy.

— Střílná obchod Johna F. Rowella v Hastings, Neb., vyhořel 14. února kolem 4té hodiny ranni a silný vítr živil oheň tou měrou, že zdálo se, jakoby veškerý domy mezi Hastings a Lincoln Ave. měly býti zničeny. Ztráta půči se na \$3,500. Kamna, u nichž se dvířka otevřela a oheň nimi vypadl, zavinila ono neštěstí.

— Louis Wholfiel, hlídač tratě na dráze Chicago, St. Paul, Minneapolis & Omaha, byl zachycen 15. února sněhovým pluhem u Randolph a byla mu lebka roztržena a noby rozdrčeny. Kráček po trati a maje hlavu zatočenou v šálu, neslyšel příjždějící vlak. Byl dopraven do Randolph a poskytnuta mu veškerá péče, než o uzdravení nemůže býti u něho řeči.

— Veliká cihelna a závod na dlaždičky firmy Buckstaff Bros. v Lincolnu byla zničena dne 16. února ráno ohněm. Byl závod toho druhu to největší ve státě a několik měl uzavřených smluv na dodávky cihel a dlaždiček do Omahy, Lincoln a jinam. Škoda půči se na \$100,000. Pojištění jest částečné. Následkem požáru 120 dělníků jest bez práce.

— V Lincoln nalézá se u vazbě James Payne, jenž vinen jest prý smrtí své manželky Lizzie, která poslední dobou svému poraněnému v nemocnici podlehla. Věc má se takto: Payne přišel domů k večeru, než žena oznámila mu, že není ničeho k večeru, poněvadž neměla žádných peněz. Rozzuřil se na ni, stloukl ji a konečně hodil po ní lampou a olej potřísnil její oděv. N to vyšla žena ven a seděla na trželezniční desce deset minut a šla pak domů, chtějíc se ohřáti a upravit oheň v kamnech. V tom vzňaly se šaty petrolejem promočené a počaly hořeti. Payne dával se této hrozné scéně, než nepokusil se hasiti svou hořící ženu. Jest věru naplnavé, jak soud rozhodne v této záležitosti a odsoudí-li Paynea proto, že nechtěl hasiti oheň na hořící svoji ženě.

— Ve Wilber sehrajou čilň ochotníci dne 6. března b. r. zajímavý kus "Furiant" pod vedením p. F. J. Sadlíka. Titulní úlohu sehraje pan Antonín Petřtýl z Chicaga. Jméno tohoto osvědčeného ochotníka určí nám za krásnou souhru. Čistý výnos odevzdán bude tamní české škole. S divadlem spojen bude "fair", takže každý z návštěvníků bude se se moci těšiti na krásnou výhru. Jest na českém obecnstvu wilberském, aby tento podnik silně oblesl a přispěl tak hojně k uskutečnění české školy.

— Státní Banka (dříve První Národní) ve Wilber těší se, jak z minulého úředního finančního výkazu vidno, velké důvěře obecnstva. Říditelem a místopředsadou je všeobecně známý krajan pan Čeněk Duras a kasírem pan F. F. Gay, který rázem velkou oblibu si získal. Každý, kdo prospěchu svého hledá, učini dobře, když ve všech bankovních záležitostech na řečený bankse obrátí. (19—